



政企互动聚力 为产业创新脊梁强筋壮骨

狮山释放产业升级信号,业内热议支招,奋力挺起南海的产业创新脊梁

落实党代会精神 打造活力新南海

上周,狮山镇公布今年前三季度的经济数据。数据显示,1~9月,狮山镇实现规模以上工业总产值2690.7亿元,同比增长12.3%;实现规模以上工业增加值521.07亿元,同比增长19.1%。完成固定资产投资235.58亿元,同比增长80.1%。

亮眼成绩单为狮山高质量发展注入强劲动能。10月28日,南海区第十四次党代会对狮山提出了更高的要求 and 期望——狮山要在千亿经济体量基础上高位进发,高标准提升城市服务功能,创建“两业”融合的示范镇,挺起南海的产业创新脊梁。

担此重任,是千亿大镇的使命担当。制造业是狮山的根,创新是狮山发展之魂。最新的经济数据与新时期下的重要目标,吸引了产业界人士的高度关注。不少企业认为,狮山要立足已有的资源禀赋和产业优势,乘势而上,政企凝聚创新合力,奋力开启新一轮赶考之路。



■广工大数控装备协同创新研究院作为产业创新引擎,为狮山高质量发展赋能。 通讯员供图

以产业转型带动经济社会全面转型

“改革成就了南海,改革是南海之魂;南海靠改革走到今天,也必须靠改革赢得明天。”在南海区第十四次党代会,南海区委书记顾耀辉92次提到“改革”,33次提到“创新”。

回看南海区发展历程,可以理解今天狮山镇的发展模式,也可以照见未来的发展方向。作为南海区中部重镇,狮山同样因改革而兴、因改革而强。

在分组讨论时,顾耀辉指出,狮山的产业在全市全区所占

占比非常大,在实际建设过程中碰到的问题要善于用改革来解决。针对狮山镇经济总量大,如何提高效率问题,顾耀辉提出面向市场,通过市场手段,招商引资,才有可能取得突破。南海区常委,区政府副区长、党组成员,狮山镇党委书记盘石表示,狮山镇也将坚持思想再解放,改革再出发,紧紧围绕区委赋予的新任务,以产业转型带动经济社会全面转型,努力把狮山镇打造成全国镇域高质量发展的排头兵。

释放升级信号 推动产业再提升

思想需要解放,产业体系也需要“涅槃重生”。

在区党代会结束后一周,狮山镇领导班子马不停蹄,兵分多路对重点项目、企业进行调研、走访,开展“小升规”宣贯服务,为狮山新发展目标谋求具体路径。

一直以来,狮山不断紧抓产业主线,并谋求通过政策引导,为产业转型升级、企业发展壮大提供更优质的营商环境。今年1~10月,狮山引入超千万元招商引资项目92个,合计投资额约321.9亿元,其中超亿元项目17个,合计投资额295亿元。这些项目均集中在“两高四新”产业体系中。

截至目前,全镇共有规上企业1314家,占全区20%,数量位居全区镇街首位,今年预计新增规模以上企业超300家。这一连串数据,正是狮山探索以产业转型引领社会经济全面转型的成绩与底气,也是狮山向高位进发的经济发展后劲。



■狮山以佛山西站枢纽新城为先导区,以官窑国家物流枢纽为供应链节点,以博爱新城为文产融合型节点,搭建“一区两节点”的两业融合载体。 珠江时报记者/廖明璨 摄



■位于佛山南海的中国(广东)机器人集成创新中心已集聚32家机器人企业。 通讯员供图



■广东腾一科技有限公司为制造企业设计数字化转型方案。 企业供图



■佛山维尚家具制造有限公司原料仓机器人在生产。受访者供图

企业热议产业创新 凝聚奋进力量

企业是创新的主体。自去年南海区委赋予狮山“湾区产业高地、广佛西部枢纽、佛山科创新城”的战略定位以来,促进先进制造业转型升级,为狮山高质量发展“强筋壮骨”,已成为产业界多方共识。

在改革的思想浪潮下,狮山如何集成各方优势资源,让南海区的产业创新“脊梁”更坚挺?一批发挥标杆示范作用的企业纷纷表示,将深入学习贯彻区党代会精神,立足自身定位与优势,进一步发挥创新主体作用,为狮山的产业创新赋能、赋能。

“狮山挑起南海产业创新的担子,这是对狮山制造企业释放数字化、智能化转型升级的信号。”作为数字化转型服务商,广东腾一科技有限公司副总经理黎璐认为,传统制造业积极拥抱数字化智能化转型,必将对狮山产业创新产生更大的影响。

聚焦人才问题,南海区广工大数控装备协同创新研究院院长杨海东认为,狮山需要靠人才来带动产业创新,搭建更优质的产业载体赋能区域经济发展。目前,广佛同城实现了交通同城,但实际上人才、资源还达不到同城共享。

业界热议

广东腾一科技有限公司副总经理黎璐: 让数字化转型效果看得见摸得着

一直以来,广东腾一科技有限公司作为一体化制造运营MOM平台领航者,致力于为制造业提供一体化的数字化转型解决方案,助力企业数字化转型升级与变革。

区党代会赋予狮山镇创建“两业”融合的示范镇,挺起南海的产业创新脊梁的更高使命。对于腾一科技来说,机遇与挑战并存。狮山的产业创新,必然会使一批制造企业理解到产业创新的必要性,认识到数字化转型是必选项,从而积极拥抱数字化智能化转型。

当前,中小企业数字化智能化转型面临着数字化人才缺乏、变革阻力大等难点。制造企业要深入思考产业创新的方法和路径,用敢拼敢创新的心来迎接挑战。

为此,腾一科技将发挥本地企业的优势,积极配合政府的宣传活动,举办数字化智能化转型的讲座和培训,组织标杆案例参观交流,让数字化转型效果看得见、摸得着,打消企业转型的顾虑,希望在狮山树立更多的数字化转型标杆案例。同时,腾一科技全力贡献团队专业力量,助力狮山探索出一条适合狮山制造企业的转型之路。

南海区广工大数控装备协同创新研究院院长杨海东: 探索建立人才特区 为狮山高质量发展赋能

狮山镇肩负南海产业创新的重任,这对于广工大研究院来说,将有更好的发展机会。作为佛山市先进制造业的创新引擎之一,研究院将充分利用相关政策红利,更好地投入到技术研发、人才引进、成果转化、创新创业等各项发展服务,为狮山经济高质量发展作出实实在在的贡献。

创新是一座城市兴旺发达的不竭动力。狮山产业基础雄厚,但需要靠人才来带动产业创新,搭建更优质的产业载体赋能区域经济发展。目前广佛同城实现了交通同城,但实际上人才、资源还达不到同城共享。我们需要把广州的高校人才吸引到佛山来,推进人才资源共享、政策衔接和服务贯通,探索建立人才特区,进而形成高层次人才集聚区,为狮山镇培育壮大新兴产业提供智力支撑,为狮山制造业高质量推进数字化智能化转型注入强劲动力。

一直以来,广工大研究院紧跟佛山战略部署,立足自身定位,为佛山做大机器人产业集群贡献力量。下一步,研究院将利用现有的优势和资源,培育一批企业,把中国(广东)机器人集成创新中心打造成数字化智能化转型标杆平台,助推狮山产业转型升级和粤港澳大湾区高质量发展;重点围绕半导体+人工智能构建产业生态,攻克一批“卡脖子”技术,形成产业集聚,为半导体国产化贡献佛山力量。

广东阿达智能装备有限公司董事长贺云波: 运用国产技术解决“卡脖子”问题

今年是公司落户狮山的第三个年头。在生产和销售上,企业比去年实现了十倍以上的增长,被佛山高新区评为潜在独角兽企业。

我们的优势就是我们的发展潜力。从全球的芯片封装设备销售份额来看,我们还有90%的空间值得去开发,值得利用国产技术解决更多“卡脖子”问题。此外,在半导体设备的赛道上,真正的竞争对手其实并不多。希望公司通过不断的研发和运营,厚积薄发,成为狮山一个产业创新的代表,为狮山带来更多创新发展成果。